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ค าวินิจฉัยคณะกรรมการวนิิจฉัยการเปดิเผยข้อมลูข่าวสาร 
สาขาสังคม การบริหารราชการแผ่นดินและการบังคับใช้กฎหมาย 

ที ่ สค ๒๒๘/๒๕๕๘ 

          เรื่อง   อุทธรณ์ค าสั่งมิให้เปิดเผยข้อมูลขา่วสารของสถาบันเทคโนโลยีพระจอมเกล้า 
 เจ้าคุณทหารลาดกระบังเกี่ยวกับเอกสารการตรวจสอบข้อเท็จจริง 

------------------------------------ 

ผู้อุทธรณ ์                      :  นาย ก. 

หน่วยงานของรัฐทีร่ับผิดชอบ      :  สถาบันเทคโนโลยีพระจอมเกล้าเจ้าคุณทหารลาดกระบัง 
 

 อุทธรณ์เรื่องนี้ได้ความว่า นาย ก. ผู้อุทธรณ์มีหนังสือ ลงวันที่ ๒๘ เมษายน ๒๕๕๘ 
ถึงอธิการบดีสถาบันเทคโนโลยีพระจอมเกล้าเจ้าคุณทหารลาดกระบัง ขอข้อมูลข่าวสารเกี่ยวกับกรณี
ที่ ผู้ อุ ท ธรณ์ ร้อ งเรี ยน ให้ ต รวจสอบการคั ดลอกผลงานทางวิช าการที่ เกี่ ยว โยงระหว่ าง                   
รองศาสตราจารย์  ข. สังกัดสถาบันเทคโนโลยีพระจอมเกล้ าเจ้าคุณทหารลาดกระบัง และ                 
รองศาสตราจารย์ ค. สังกัดมหาวิทยาลัยศรีนครินทรวิโรฒ จ านวน ๕ รายการ ดังนี้ 
 ๑. ค าสั่งแต่งตั้งคณะกรรมการหรือบุคคลเพื่อตรวจเรื่องข้างต้น 
 ๒. รายงานผลการตรวจสอบฉบับเต็ม 
 ๓. รายงานการประชุมของคณะกรรมการตรวจสอบทุกครั้ง 
 ๔. เอกสารประกอบการตรวจสอบทุกรายการ 
 ๕. บันทึกปากค าพยานทุกรายการ 

 สถาบันเทคโนโลยีพระจอมเกล้าเจ้าคุณทหารลาดกระบังมีหนั งสือ ลับ ที่  ศธ  
๐๕๒๔/๒๘๔๓ ลงวันที่ ๑๙ สิงหาคม ๒๕๕๘ ถึงผู้อุทธรณ์ ปฏิเสธการเปิดเผยข้อมูลข่าวสารโดยให้
เหตุผลว่า ข้อมูลข่าวสารตามค าขอเป็นความเห็นภายในหน่วยงานของรัฐ ตามมาตรา ๑๕ (๓) แห่ง
พระราชบัญญัติข้อมูลข่าวสารของราชการ พ.ศ. ๒๕๔๐   



 
หน้า ๒ ใน ๕ หน้า 

ค าวินิจฉัย ที่ สค ๒๒๘/๒๕๕๘ 

 

 
 

 ผู้อุทธรณ์มีหนังสือ ลงวันที่ ๒๒ สิงหาคม ๒๕๕๘ ถึงประธานกรรมการข้อมูลข่าวสาร
ของราชการอุทธรณ์ค าสั่งมิให้เปิดเผยข้อมูลข่าวสารของสถาบันเทคโนโลยีพระจอมเกล้าเจ้าคุณทหาร
ลาดกระบัง 
 คณะกรรมการวินิจฉัยการเปิดเผยข้อมูลข่าวสารสาขาสังคม การบริหารราชการ
แผ่นดินและการบังคับใช้กฎหมายได้พิจารณาค าอุทธรณ์ เหตุผลท่ีสถาบันเทคโนโลยีพระจอมเกล้าเจ้าคุณ
ทหารลาดกระบังมิให้เปิดเผยข้อมูลข่าวสาร ค าชี้แจงของผู้อุทธรณ์ ผู้แทนสถาบันเทคโนโลยีพระจอม
เกล้าเจ้าคุณทหารลาดกระบัง และเอกสารที่เกี่ยวข้องแล้ว สรุปความได้ว่า ผู้อุทธรณ์ได้เคยร้องเรียน
รองศาสตราจารย ์ค. กรรมการจรรยาบรรณของมหาวิทยาลัยศรีนครินทรวิโรฒ ไปยังคณะอนุกรรมการ
จรรยาบรรณ เกี่ยวกับจรรยาบรรณทางวิชาการ เนื่องจากผู้อุทธรณ์พบว่าในปี 2544 รองศาสตราจารย ์ค. 
ได้เคยใช้เอกสารชิ้นหนึ่งท าผลงานทางวิชาการ ซึ่งเอกสารชิ้นนี้ ในปี ๒๕๔๓ เคยเป็นเอกสาร
ประกอบการสอนวิชาการวัดและเครื่องมือวัดทางไฟฟ้าของรองศาสตราจารย์ ข. ในสถาบันเทคโนโลยี
พระจอมเกล้าเจ้าคุณทหารลาดกระบัง โดยรองศาสตราจารย์ ข. มีฐานะเป็นอาจารย์ของรอง
ศาสตราจารย์ ค. ต่อมาผู้อุทธรณ์ได้ร้องเรียนในประเด็นดังกล่าวไปยังสถาบันเทคโนโลยีพระจอมเกล้า
เจ้าคุณทหารลาดกระบังเพ่ือให้ตรวจสอบการคัดลอกผลงานทางวิชาการที่เกี่ยวโยงระหว่างรอง
ศาสตราจารย ์ข. และรองศาสตราจารย์ ค.  
 ในชั้นพิจารณาของคณะกรรมการวินิจฉัยการเปิดเผยข้อมูลข่าวสารสาขาสังคมฯ  
ผู้อุทธรณ์ชี้แจงสรุปความได้ว่า ผู้อุทธรณ์ได้รับแจ้งจากสถาบันเทคโนโลยีพระจอมเกล้าเจ้าคุณทหาร
ลาดกระบังว่าได้ตรวจสอบแล้วปรากฏว่ารองศาสตราจารย์ ข. ชี้แจงว่า ผลงานดังกล่าวเป็นของรอง
ศาสตราจารย์ ค. โดยรองศาสตราจารย์ ค. อนุญาตให้รองศาสตราจารย์ ข. น าไปใช้ประกอบการสอนโดยใช้
ชื่อของรองศาสตราจารย์ ข. ในเอกสารได้ ผู้อุทธรณ์จึงต้องการข้อมูลการตรวจสอบข้อเท็จจริงในเรื่อง
ดังกล่าว                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                               
 ผู้แทนสถาบันเทคโนโลยีพระจอมเกล้าเจ้าคุณทหารลาดกระบังชี้แจงสรุปความได้ว่า 
ผู้อุทธรณ์ได้ขอข้อมูลข่าวสารเกี่ยวกับกรณีที่ผู้อุทธรณ์ร้องเรียนไปยังสถาบันเทคโนโลยีพระจอมเกล้า
เจ้าคุณทหารลาดกระบังเพ่ือให้ตรวจสอบการคัดลอกผลงานทางวิชาการที่เกี่ยวโยงระหว่างรอง
ศาสตราจารย์ ข. และรองศาสตราจารย์ ค. จ านวน ๕ รายการ โดยข้อมูลข่าวสารรายการที่ ๑ ค าสั่ง
แต่งตั้งคณะกรรมการหรือบุคคลเพื่อตรวจเรื่องข้างต้นนั้น ไม่มี เนื่องจาก เมื่อสถาบันเทคโนโลยีพระ
จอมเกล้าเจ้าคุณทหารลาดกระบังได้รับเรื่องร้องเรียนของผู้อุทธรณ์ ผู้อ านวยการส่วนนิติการได้
มอบหมายให้ผู้เข้าชี้แจงซึ่งเป็นนิติกรเป็นผู้ด าเนินการตรวจสอบข้อเท็จจริงในเรื่องนี้ และรายงานผล
การตรวจสอบข้อเท็จจริงไปยังผู้บังคับบัญชาตามล าดับชั้น ดังนั้น จึงไม่มีข้อมูลการแต่งตั้ง
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ค าวินิจฉัย ที่ สค ๒๒๘/๒๕๕๘ 

 

 
 

คณะกรรมการตรวจสอบข้อเท็จจริง แต่มีเพียงค าสั่งมอบหมายให้ด าเนินการตรวจสอบเท่านั้น  
รายการที่ ๒ รายงานผลการตรวจสอบฉบับเต็ม ข้อมูลข่าวสารในรายการ นี้ มี เ พี ย ง ร า ย งาน ก า ร
ตรวจสอบของนิติกรเท่านั้น รายการที่ ๓ รายงานการประชุมของคณะกรรมการตรวจสอบทุกครั้ง 
ข้อมูลข่าวสารในรายการนี้ไม่มี เนื่องจากไม่ได้มีค าสั่งแต่งตั้งคณะกรรมการตรวจสอบข้อเท็จจริง  
รายการที่ ๔ เอกสารประกอบการตรวจสอบทุกรายการ ซึ่งข้อมูลข่าวสารในรายการนี้ คือ หนังสือค า
ชี้แจงของรองศาสตราจารย์ ข. และบุคคลที่เกี่ยวข้อง และรายการที่ ๕ บันทึกปากค าพยานทุก
รายการ ข้อมูลข่าวสารในรายการนี้ไม่มี เนื่องจากไม่เคยมีการเรียกบุคคลใดมาให้ปากค า  โดยผู้แทน
สถาบันเทคโนโลยีพระจอมเกล้าเจ้าคุณทหารลาดกระบังเห็นว่า ข้อมูลที่มีอยู่ในความครอบครองซึ่ง
เกี่ยวกับการตรวจสอบข้อเท็จจริงในเรื่องร้องเรียนของผู้อุทธรณ์เป็นความเห็นภายในหน่วยงานของรัฐ 
ตามมาตรา ๑๕ (๓) แห่งพระราชบัญญัติข้อมูลข่าวสารของราชการ พ.ศ. ๒๕๔๐  
 คณะกรรมการวินิจฉัยการเปิดเผยข้อมูลข่าวสารสาขาสังคม การบริหารราชการ
แผ่นดินและการบังคับใช้กฎหมายพิจารณาแล้วเห็นว่า ข้อมูลข่าวสารตามอุทธรณ์ คือ เอกสารที่
เกี่ยวข้องกับการตรวจสอบข้อเท็จจริงกรณีที่ผู้อุทธรณ์ได้ร้องเรียนไปยังสถาบันเทคโนโลยีพระจอมเกล้า
เจ้าคุณทหารลาดกระบังเพ่ือให้ตรวจสอบการคัดลอกผลงานทางวิชาการที่ เกี่ยวโยงระหว่างรอง
ศาสตราจารย์ ข. และรองศาสตราจารย์ ค. จ านวน ๕ รายการ ข้อมูลข่าวสารดังกล่าวเป็นข้อมูลการ
ปฏิบัติหน้าที่ราชการเกี่ยวกับการตรวจสอบข้อเท็จจริงตามที่ผู้อุทธรณ์ร้องเรียนซึ่งด าเนินการโดยนิติ
กรของสถาบันเทคโนโลยีพระจอมเกล้าเจ้าคุณทหารลาดกระบัง  และปรากฏว่าสถาบันเทคโนโลยีพระ
จอมเกล้าเจ้าคุณทหารลาดกระบังได้ด าเนินการตรวจสอบข้อเท็จจริงเสร็จสิ้นและแจ้งผลการสอบ
ข้อเท็จจริงให้ผู้อุทธรณ์ทราบแล้ว การเปิดเผยเอกสารที่เกี่ยวข้องกับการตรวจสอบข้อเท็จจริงในขณะนี้
จึงไม่ท าให้การบังคับใช้กฎหมายเสื่อมประสิทธิภาพหรือไม่อาจส าเร็จตามวัตถุประสงค์ได้ ตามมาตรา 
๑๕ (๒) แห่งพระราชบัญญัติข้อมูลข่าวสารของราชการ พ.ศ. ๒๕๔๐ ดังนั้น เมื่อพิเคราะห์ถึงการ
ปฏิบัติหน้าที่ตามกฎหมายของหน่วยงานของรัฐ ประโยชน์สาธารณะและประโยชน์ของเอกชนที่
เกี่ยวข้องประกอบกันแล้ว เห็นว่า ข้อมูลข่าวสารรายการที่ ๑ ค าสั่งมอบหมายนิติกรให้ด าเนินการ
ตรวจสอบข้อเท็จจริง รายการที่  ๒ รายงานการตรวจสอบของนิติกร และรายการที่  ๔ เอกสาร
ประกอบการตรวจสอบทุกรายการ ซึ่งได้แก่ หนังสือค าชี้แจงของรองศาสตราจารย์ ข. และบุคคลที่
เกี่ยวข้อง เปิดเผยให้ผู้อุทธรณ์ซึ่งเป็นผู้ร้องเรียนทราบได้ ส่วนข้อมูลข่าวสารรายการที่ ๓ และรายการที่ 
๕ ไม่มีอยู่ในความครอบครองของสถาบันเทคโนโลยีพระจอมเกล้าเจ้าคุณทหารลาดกระบัง จึงไม่ มี
ประเด็นต้องวินิจฉัยว่าข้อมูลข่าวสารดังกล่าวเปิดเผยได้หรือไม่ หากผู้อุทธรณ์ไม่เชื่อว่าค ากล่าวอ้างของ



 
หน้า ๔ ใน ๕ หน้า 

ค าวินิจฉัย ที่ สค ๒๒๘/๒๕๕๘ 

 

 
 

หน่วยงานเป็นความจริงสามารถใช้สิทธิร้องเรียนได้ตามมาตรา ๑๓ ประกอบมาตรา ๓๓ แห่ง
พระราชบัญญัติข้อมูลข่าวสารของราชการ พ.ศ. ๒๕๔๐ ต่อไป 
 ฉะนั้น  อาศัยอ านาจตามความในมาตรา ๓๕ แห่งพระราชบัญญัติข้อมูลข่าวสาร
ของราชการ พ.ศ. ๒๕๔๐  คณะกรรมการวินิจฉัยการเปิดเผยข้อมูลข่าวสารสาขาสังคม การบริหาร
ราชการแผ่นดินและการบังคับใช้กฎหมาย จึงวินิจฉัยให้สถาบันเทคโนโลยีพระจอมเกล้าเจ้าคุณทหาร
ลาดกระบัง เปิดเผยข้อมูลข่าวสารรายการที่ ๑ ค าสั่งมอบหมายนิติกรให้ด าเนินการตรวจสอบข้อเท็จจริง 
รายการที่ ๒ รายงานการตรวจสอบของนิติกร และรายการที่ ๔ หนังสือค าชี้แจงของรองศาสตราจารย์ ข. 
และบุคคลที่เกี่ยวข้อง พร้อมทัง้ให้ส าเนาที่มีค ารับรองถูกต้องแก่ผู้อุทธรณ์ 

 

 

  นายสมยศ เชื้อไทย   หัวหน้าคณะที ่ ๓  

  

 

  ศาสตราจารย ์ปรดีี เกษมทรัพย์  กรรมการ 

  

 

  นายวรเจตน์ ภาคีรตัน์   กรรมการ 

  

 

 นายกติต ิ อิทธิวิทย ์   กรรมการ 
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ค าวินิจฉัย ที่ สค ๒๒๘/๒๕๕๘ 

 

 
 

 

 นายสุขจติต ์ ประยูรหงษ ์  กรรมการ 

  

 

  นายสุพจน์ ไพบูลย ์   กรรมการผูร้ับผดิชอบส านวนอุทธรณ ์

  

 

    
ส านักงานคณะกรรมการขอ้มูลข่าวสารของราชการ              วันท่ี  ๒๙ ตลุาคม  ๒๕๕๘    

หมายเหต ุ    ศาสตราจารยป์รีด ีเกษมทรัพย์ ลาป่วย จงึมิได้รว่มพิจารณาและลงนามในค าวินิจฉัย 
 
 
 
 
  


